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У статті йдеться про вплив елект ро нних тех но ло гій на роз ви ток нау ко вих 
кому ні ка цій, роз кри ва ються нові форми вза є мо дії нау ко вців у про фе сій ній діяль-
ності, акцен то вано увагу на роботі нау ко вців з інфор ма цій ним ресур сом біб лі о тек 
та сві то вої мережі Інтернет.

Клю чові слова: нау кова кому ні ка ція, елект ро нна біб лі о те ка.

На у кова кому ні ка ція (НК) як сукуп ність про це сів над ання, пере дачі 
й одер жання нау ко вої інфор ма ції є необ хід ною умо вою для функ ці о-
ну вання й роз витку науки, поширення знань у людсь кому сус піль стві. 
Кому ні ка тив ний про цес охоп лює всі сто рони й моменти пізнання. 
Сучасне життя про ті кає під деві зом «Гло ба лі за ція в усьо му». Нау кові 
кому ні ка ції – не виняток, вони також зазна ють гло ба лі за ції і, насам пе ред, 
вна слі док роз витку гло баль ної мережі Інтер нет. Ство рення гло баль ного 
елект ро нного інфор ма цій ного прос тору Інтер нет, фік су вання інфор ма ції 
на елект ро нних носіях, робота в режимі онлайн, елект ро нний зв’я зок 
і елект ро нний пошук обу мо вили по-суті пере во рот у спо со бах пере дачі 
інфор ма ції і здійс ненні нау ко вих кому ні ка цій. Вида ється доціль ним 
про слід ку вати наскільки ради кальні зміни від бу лись у сис темі і про це сах 
нау ко вої кому ні ка ції за умов актив ного впро ва дження елект ро нних 
тех но ло гій у сучас них умовах.

Пи тання роз витку нау ко вих кому ні ка цій і інфор ма цій ного забез пе-
чення науки у своїх пра цях порушують соці о логи, філо софи, спе ці а лісти 
біб ліо теч ної справи та інфор ма цій них тех но ло гій. Тео ре тичні основи 
про бле ма тики нау ко вих кому ні ка цій роз роб лені в пра цях фахів ців з науки 
соці о ло гії – А. Михай лова, Д. Рай ко вої, М. Гіля ровсь кого, В. Келле та ін. 
Нові дані та резуль тати соці о ло гіч них досліджень, які харак те ри зу ють 
сучасні про цеси в нау ко вій спіль ноті у зв’язку з без пе рервно зрос та-
ю чим вико рис тан ням нау ко вцями інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но-
ло гій, висвіт лю ються в пуб лі ка ціях Є. Мирсь кої. Тео ре тичне уза галь-
нення роз витку біб ліо течно-ін фор ма цій ної сфери та інтер нет-прос тору 
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як скла до вої нау ко вих кому ні ка цій міс титься в робо тах В. Копа нє вої, 
М. Дво ркі ної, Г. Шема є вої, В. Мос ков кіна, І. Бог да но вої та ін.

У нау ко вій літе ра турі сут ність нау ко вих кому ні ка цій роз кри ва ється через:
– за гальну схему,
– ти по ло гію,
– ос новні про цеси НК.
На у кова кому ні ка ція – цілісна сис тема, окремі ком по ненти якої тісно 

пов’я зані між собою. Загальна схема здійс нення кому ні ка ції, не тільки 
нау ко вої як під виду, а й соці аль ної кому ні ка ції зага лом, вигля дає як вза є-
мо дія декіль кох еле мен тів, за якої основ ними суб’єк тами інфор ма цій ної 
діяль ності висту па ють кому ні кант (особа, що пере дає інфор ма цію), 
повід ом лення (об’єкт, який пере да єть ся) та реци пі єнт (особа, що при ймає 
інфор ма цію) [9, с. 11]. У струк турі НК кому ні кан тами і реци пі єн тами 
є окремі нау ко вці чи нау кові об’єд нання, а повід ом лення можуть бути 
пред став лені у вигляді усних допо ві дей, письмо вих текс тів (книг, ста тей 
та ін.), відео- та ауді о ма те рі а лів.

Ана ліз умов, у яких пра цю ють нау ко вці, метв і спря мо ва ність пошу ків, 
між осо бис тіс них від но син дало можливість дослід ни кам ство рити кла си-
фі ка цію і виді лити окремі типи нау ко вої кому ні ка ції, які можна умовно 
поділити на дві групи: у пер шій за кри те рій ана лізу взято дії кому ні-
канта, у дру гій – харак те рис тики повід ом лення. Першу групу становлять 
фор мальна і нефор мальна, пла нова і спон танна, між осо бис тісна й без о-
со бова НК. Другу – усна й письмова, опо се ред ко вана і без по се редня, 
пер винна і вто ринна НК.

За харак те ром зв’яз ків нау кова кому ні ка ція здійс ню ється у формі 
офі цій них та неофі цій них кон так тів. Фор мальна кому ні ка ція об’єд нує 
сукуп ність форм, засо бів і про це сів нау ко вої вза є мо дії, централь ними 
ком по нен тами якої є нау кова пуб лі ка ція, нефор мальна не перед ба чає 
обо в’яз ко вого від тво рення в нау ко вій літе ра турі. Нові тех нічні засоби 
зро били мож ли вим част ково пере нести нефор мальні нау кові кон такти 
у вір ту аль ний прос тір. Елект ро нне лис ту вання, участь у елект ро нних 
соці аль них мере жах, ство рення влас ного блогу, спіл ку вання в чаті, відео- 
і ауді о кон тент нау ко вої спря мо ва ності по досто їнству оці нені і широко 
вико рис то ву ються в нау ко вому середо вищі. Без по се редня нефор мальна 
кому ні ка ція має ряд пере ваг, а сам: опе ра тив ність, вибір ко вість, негай ний 
зво рот ний зв’я зок, наяв ність у повід ом ленні подро биць і дета лей, які 
не пере да ються іншими засо бами, мають емо ційну окраску.

Ці лесп ря мо ва ний пошук для одер жання необ хід ної нау ко вої інфор ма ції 
та про фе сійні інфор ма ційні потреби, як пра вило, визна ча ють пла но вану 
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нау кову кому ні ка цію. Елект ро нні ката логи і елект ро нні колек ції біб лі о-
тек, фак то гра фічні бази даних, сві тові елект ро нні репо зи та рії від кри того 
доступу та ін. – новий ресурс на допо могу нау ко вцям. Корис ною може 
вияви тися непе ред ба чена, неспо ді вана нау кова інфор ма ція в про цесі 
«ненап рав ле но го» читання, бесіди – спон танна кому ні ка ція. І в пер шому, 
і в дру гому випадку широко засто со ву ються мож ли вості елект ро нних 
тех но ло гій.

До між осо бис тіс ної нау ко вої кому ні ка ції при йн ято від но сити ті її 
засоби й форми, у яких нау кова інфор ма ція адре со вана кон к рет ному 
фахів цеві. Від по відно без о со бова кому ні ка ція перед ба чає опри люд-
нення інфор ма ції для широ кого загалу, пере дачу нау ко вої інфор ма ції 
групі вче них або фахів ців. Книга, стаття в пері одич ному виданні, елект-
ро нний ресурс, вистав ле ний в Інтер нет, фак то гра фічні бази даних, архів 
пре прин тів і т. ін. – усе це при клади без о со бо вої кому ні ка ції. Цей ресурс 
не спря мо ва ний кон к рет ній особі, він до пев ної міри без ад рес ний, роз ра-
хо ва ний на те, що вна слі док цілесп ря мо ва ного пошуку або збігу випад-
ко вос тей читач сам звер неться до нього. Фахівці інфор ма ти за цій ної 
сфери зазнача ють, що при вико рис танні Інтер нет, ті мате рі али, які були б 
доступні дуже обме же ному колу чита чів у дру ко ва ному вигляді, за нових 
умов ста ють значно доступ ні шими і затре бу ва ними. Напри клад, тира жу-
вання пре прин тів (мате рі а лів, які не були опуб лі ковані в рецен зо ва них 
жур на лах), тра ди ційно обме жу ва лося при близно сот нею примірників, 
оче видно, що роз мі щення цих мате рі а лів в інтер нет-ме режі значно 
збіль шує читацьку ауди то рію.

Ана ліз дру гого еле мента загаль ної схеми соці аль ної кому ні ка ції – 
«о б’єкта, що пере да є ть ся», порів няння харак те рис тик нау ко вих по-
від ом лень у про цесі інфор ма тив ного обміну і сама наяв ність мате рі-
аль ного носія інфор ма ції були кри те рі ями для виді лення усної і письмо-
вої, опо се ред ко ва ної і без по се ре д ньої, пер вин ної і вто рин ної НК.
Без по се редня кому ні ка ція при пус кає пря мий інфор ма цій ний 

вза є мо зв’я зок від людини до людини (усне спіл ку вання між фахів цями, 
бесіда, кон фе рен ція, семі нар), опо се ред ко вана – перед ба чає наяв ність 
про між ного буфер ного об’єкта – носія інфор ма ції (книга, відео- або 
ауді о за пис). У про це сах опо се ред ко ва ної кому ні ка ції широко вико рис то-
ву ються елект ро нні тех но ло гії.
Пер винна і вто ринна НК визна ча ються за харак те рис ти кою дже рел 

інфор ма ції. Пер винна перед ба чає цир ку ля цію і поши рення в сус піль стві 
пер вин них дже рел інфор ма ції: від омос тей про дослі дження та від криття, 
роботу нау ко вих установ і лабо ра то рій, це нау кові статті, моно гра фії, 
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мате рі али нау ко вих кон фе рен цій, листи тощо. Вто ринна містить інфор-
ма цію про самі дже рела інфор ма ції і пред став лена у вигляді біб ліо гра-
фіч них спис ків, рефе ра тів нау ко вих ста тей і книг, різ них огля дів нау ко вої 
літе ра тури, рецен зій тощо. На сьо го дні широке поши рення одер жу ють 
рефе ра тивні жур нали – основні дже рела вто рин ної нау ко вої інфор ма ції. 
Оче видно, що вся інфор ма ція, як на тра ди цій них носіях (папір), так 
і в елект ро нній формі, роз по ді ля ється на пер винну й вторинну.

Роз гляд загаль ної схеми і типо ло гії НК пока зав, що впро ва дження інфор-
ма цій них тех но ло гій від би лося на фор мах вза є мо дії в нау ко вому середо вищі, 
не заче пивши основ. Най менше, порів няно з попе ре дніми часами, змі ни-
лося напов нення таких типів НК, як усна й без по се редня. Ті типи НК, які 
допус ка ють дії нау ко вців із залу чен ням мате рі аль ного носія інфор ма ції 
у вигляді письмо вого тексту або дають змогу у іншому вигляді ско рис та тися 
мож ли вос тями «ком п’ю те ри за ції» та «інтер не ти за ції» (фор мальна і нефор-
мальна, пла нова і спон танна, між осо бис тісна і без о со бова, опо се ред ко вана, 
письмова, пер винна і вто рин на) зазнали най біль шого впливу.

Сут ність нау ко вої кому ні ка ції харак те ри зу ють про цеси, які від би ва ють 
усі етапи поши рення знання і вза є мо дії нау ко вців у їх про фе сій ній діяль-
ності. Дослід ники соці о ло гії науки в 70-х роках ХХ ст. виді лили такі 
основні про цеси нау ко вої кому ні ка ції:

– без по се ред ній діа лог між нау ко вцями і спе ці а ліс тами про дослі-
дження або роз робки, які вони про во дять;

– від ві ду вання нау ко вцями лабо ра то рій своїх колег, нау ково-
прак тич них виставок;

– усні допо віді нау ко вців перед ауди то рі єю;
– об мін лис тами, пре прин тами і від тис ками пуб лі ка цій;
– під го товка резуль та тів дослі джень або роз ро бок до пуб лі ка ції, 

вклю ча ючи вибір форми друку (лист до редак тора жур налу, повід ом-
лення, руко пис для депо ну вання, стаття в жур налі, звіт, доклад, патентна 
заявка, огляд, моно гра фія, під руч ник і т. ін.);

– про цеси роз по всю дження нау ко вих пуб лі ка цій через кни го тор гів лю;
– біб ліо течно-біб лі ог ра фічна діяль ність і архівна справа (у тій мірі, 

у якій вони опе ру ють з нау ко вою інфор ма ці єю);
– без по се ре д ньо нау ково-ін фор ма ційна діяль ність, тобто збір, ана лі-

тико-син те тична пере робка, збе рі гання, пошук і роз по всю дження 
нау ко вої інфор ма ції, причому нау ково-ін фор ма ційна діяль ність в основ-
ному пов’я зана з нау ко вими доку мен тами [7, с. 55].

Ви зна чені про цеси вза є мо дії у нау ко вому середо вищі ста нов лять 
основу здійс нення нау ко вої кому ні ка ції, але, як вже зазначалось, 
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із впро ва джен ням елект ро нних тех но ло гій кон такти нау ко вців част ково 
пере но сяться в інтер нет-се ре до вище. Осо бисті кон такти та участь нау ко-
вців у про це сах пере дачі й обміну інфор ма цією вира жені у вико рис танні 
таких на сьо го дні вже тра ди цій них сер ві сів мережі Інтер нет, як елект-
ро нна пошта, чати, форуми, соці альні мережі, блоги. Таким фор мам 
елект ро нних кон так тів у нау ко вому середо вищі буває важко знайти 
повну від по від ність з наве де ного вище пере ліку про це сів НК, адже дуже 
часто нові форми спіл ку вання поєд ну ють одразу кілька про це сів із тра ди-
цій ного списку, вико ну ють додат кові функ ції, що робить їх по суті 
бага то функ ці о наль ними. Тому, мабуть, доцільно допов нити цей пере лік, 
виді ливши як окрему пози цію про цес «Здійс нення нау ко вих кон так тів 
в інтер нет-се ре до ви щі».

Роз гля немо, як реа лі зу ються ці основні про цеси НК у сучас них умо вах, 
заува живши, що не будемо акцен ту вати увагу на тра ди цій них фор мах 
НК, а зупи ни мося на нових сер ві сах і про явах вза є мо дії.

Най більш точну від по від ність тра ди цій ному про цесу лис ту вання 
в нау ко вому середо вищі за сучас них умов отри мав сер віс елект ро нної 
пошти. Саме e-mail-ін фор ма ція дедалі більше замі няє такі тра ди ційні 
дже рела, як осо бисте лис ту вання вче них, нау ко вих центрів і уста нов, які 
раніше здійс ню ва лися на основі тра ди цій ної пошто вої служби і доте пер 
слу жили важ ли вим дже ре лом інфор ма ції для бага тьох дослід ни ків. Крім 
тра ди цій ного обміну лис тами між двома допи су ва чами сер віс елект ро нної 
пошти надає мож ли вість обмі ню ва тися інфор ма цією гру пам людей через 
списки роз силки. Ціка вими вияв ля ються дані соці о ло гів, як змі ню ва лася 
гео гра фія адре са тів на самому почат ко вому етапі вико рис тання сер вісу 
e-mail російсь кими нау ко вцями – знач ною мірою це була пере писка 
з закор дон ними коле гами, і висту пала певною мірою «інди ка то ром 
вклю че нос ті» до сві то вої науки, піз ніше елект ро нне лис ту вання почало 
більше засто со ву ва тись для спіл ку вання з коле гами все ре дині країни.

Елект ро нним ана ло гом про цесу живого спіл ку вання колег та ведення 
діа логу є сер віс чату, яке має вигляд пере писки, записи якої мит тєво 
висвіт лю ються на екра нах допи су ва чів. Вико рис тання скайпу зро било 
дис тан ційне онлайн-спіл ку вання більш зруч ним, адже залу чення аудіо- 
і від ео сер вісу дозво лило від мо ви тись від текс то вої форми повід ом лень, 
під час сеансу зв’язку учас ники діа логу можуть бачити і чути один одного.

Інші сучасні сер віси елект ро нної мережі (форуми, соці альні мережі, 
блог та ін.) поєд ну ють у собі від разу кілька про це сів НК із наве де ної 
тра ди цій ної схеми. Напри клад, спіл ку вання на форумі міс тить ознаки 
і діа логу між нау ко вцями, і допо віді перед ауди то рією, і лис ту вання. 
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Від мін ність форуму від спіл ку вання в чаті поля гає пере д у сім у тому, 
що діа лог не обме жу ється двома спів роз мов ни ками, текст повід ом лень 
для озна йом лення й мож ли вість висло вити свою думку мають усі 
учас ники, які отри мали доступ до даного ресурсу. При кла дом форуму 
нау ко вої спря мо ва ності може бути форум dxdy (режим доступу: dxdy.ru), 
на якому обго во рю ються про блеми й питання з мате ма тики і фізики, хімії 
і біо ло гії, меди цини і тех ніки, про гра му вання і гума ні тар них наук. Форум 
має російсь ко мовну і анг ло мовну вер сію, потре бує реєст ра ції. На форумі 
через функ цію пошуку за клю чо вими сло вами можна знайти повід ом-
лення необ хід ної тематики.

Інша форма спіл ку вання та реа лі за ції про фе сій них інте ре сів – соці альні 
нау кові мережі. Цей сер віс дає можливість вести власну сто рінку 
й ство рю вати власну групу, зна йо ми тись та нала го джу вати кон такти, 
брати участь у дис ку сіях, роз мі щу вати фото та відео тощо. При кла дом 
нау ко вої соці аль ної мережі може бути про ект для аме ри кансь ких меди ків 
Sermo (режим доступу: www.sermo.com), учас ники якого через участь 
у цьому ресурсі реа лі зу ють потребу в збиранні акту аль ної медич ної 
ста тис тики, в обго во ренні лікар ня ної прак тики, під хо дів і мето дів 
ліку вання. Учас ни ком цієї мережі може стати фахі вець, лише над авши 
від по відні доку менти про свою ква лі фі ка цію та лікар няну прак тику. 
На сьо го дні мережа об’єд нує 120 тис. аме ри кансь ких ліка рів 68-ми спе ці-
аль нос тей. Нетра ди цій ними для подіб них ресурсів є тема тичні фахові 
про екти з важ ли вих питань здо ро в’я, замов ни ками яких є уряд, ака де-
мічні струк тури, фінан сові орга ні за ції і медичні заклади. Беручи участь 
у обго во ренні запро по но ва них тем, учас ники мережі діляться своїм 
досві дом і спо сте ре жен нями, наво дять описи лікарсь ких нагля дів або 
дослі джень. Участь у таких тема тич них про ек тах перед ба чає мате рі-
альну вина го роду, за повід ом лення або статтю з зап ро по но ва ної тема тики 
допи су вач може отри мати до 100 дол. [10, 1].

У кра ї нах Азії і Бли зь кого Сходу досить по пулярна медична соці альна 
мережа DoctorsHangout.com (режим доступу: http://www.doctorshangout.
com), яка ста ном на кві тень 2012 р. об’єд ну вала 23,5 тис. учас ни ків.

Но вим ресур сом на допо могу нау ко вцям є сер віс обміну від ео ін фор-
ма цією нау ко вого змісту. У сер пні 2007 р. в Інтер неті було запу ще но 
аме ри кансь кий про ект сер віс обміну нау ко вим від ео кон тен том 
SciVee (режим доступу http://www.scivee.tv), ство ре ний спіль ними зусил-
лями Наці о наль ного нау ко вого фонду США, Пуб ліч ної нау ко вої біб лі-
о теки, Супер ко м п’ю тер ного центру Сан-Ді єго. Корис ту вачі сайту SciVee 
отри мали мож ли вість заван та жу вати від ео ро лики, в яких опи су ють 
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свою роботу у вигляді корот кої лек ції. Творці сер вісу SciVee зазна ча ють: 
«SciVee робить науку види мо ю», з появою відео- і ауді о за пи сів, у яких 
учені по пулярно пояс ню ють сут ність своєї роботи, звіти про дослі дження 
ста нуть більш простими для роз уміння не тільки фахів цям, а й широ кій 
гро мадсь кості. Крім того, цей сайт міс тить роз діл «Жур на ли», у якому 
автори можуть завантажувати короткі від ео ма те рі али з пояс нен ням змісту 
своєї нау ко вої статті, яка вийшла в пері одич ному виданні, за необ хід ності 
поряд з від ео ря дом на екрані від обра жа ється текст статті [2, 11].

Пе ре гляд від ео ма те рі а лів нау ко вого змісту мож ли вий і на сайті Journal 
Visualized Experiments (режим доступу: www.jove.com). Він від кри ває 
від ео ро лики, на яких запи сані реальні екс пе ри менти та інтер в’ю 
дослід ни ків з акту аль них нау ко вих питань. Ресурс потре бує реєст ра ції 
і особ ливо затре бу ва ний моло дими нау ко вцями, оскільки дає мож ли вість 
обміну досві дом на при нци пово іншому рівні: візу аль ний пере гляд екс пе-
ри мен тів ство рює ефект «реаль ної при сут нос ті» в лабо ра то рії, що значно 
під ви щує якість засво єння мате рі алу порів няно з зви чай ними текс то вими 
пуб лі ка ці ями.
Про цес під го товки резуль та тів дослі джень до пуб лі ка ції та редак-

ційно-по ліг ра фічні роботи в сучас них умо вах важко уявити без вико рис-
тання елект ро нних тех но ло гій. Кни го тор гівля та роз по всю дження 
нау ко вої літе ра тури част ково здійс ню ється через інтер нет-ма га зини, 
в інтер нет-ме режі після від по від ної оплати від кри ва ється чита чеві 
і значна час тина нау ко вих елект ро нних жур на лів (повне видання або 
окремі стат ті). Про відні видав ництва світу (Elsevier, Springer, Blackwell, 
Kluwer та інші) випус ка ють сьо го дні свої видання в елект ро нному вигляді 
і забез пе чу ють корис ту ва чам доступ не тільки до поточ них, а й до рет ро-
спек тив них випус ків. Деякі нау кові видав ництва про по ну ють на ринку 
свої дру ко вані жур нали на ком пакт-дис ках.

На решті, без по се ре д ньо нау ково-ін фор ма ційна діяль ність, яка вклю чає 
збір і ана лі тико-син те тичну пере робку інфор ма ції, із засто су ван ням 
інтер нет-тех но ло гій сут тєво роз ши рює мож ли вості нау ко вців отримувати 
акту альну інфор ма цію та опе ра тивно вико рис то ву вати про фе сійні 
кому ні ка ції. У вичерп ному огляді стану й резуль та тів впливу інфор ма-
ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій (ІКТ) на євро пейську науку, опуб лі ко-
ва ному Євро пейсь кою комі сією в 1999 р., зазна ча ється, що вико рис тання 
ІКТ веде до під ви щення про фе сій ної про дук тив ності нау ко вців.

Со ці о ло гічні дослідження, які про во ди лися на базі Російсь кої ака де мії 
наук про тя гом 1995–2002 рр., не тільки пока зали знач ний пози тив ний 
вплив вико рис тання елект ро нних тех но ло гій на про дук тив ність нау ко вої 
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діяль ності, а й кіль кісно під твер дили залеж ність зростання про фе сій ної 
успіш ності нау ко вців від рівня актив ності вико рис тання сучас них ІКТ. 
Зістав лення даних обсте жень 1998 і 2001–2002 рр. виявили ціл ком 
очі ку вану дина міку: нау ко вці-рес пон денти, які увійшли до най ак тив-
ні шої у інтер нет-тех но ло гіях групи, випе ре дили своїх менш актив них 
колег як за кіль кістю і пуб лі ка цій (у 2–3 рази) і допо ві дей, так і за 
участю в між на род них гран тах. Ана ліз спектра вико рис тання різ них 
сер ві сів Інтер нет гру пою нау ко вців-рес пон ден тів пока зав, що на той 
час най більш затре бу ва ними були елект ро нна пошта і пошук інфор ма ції 
у базах даних, поряд із цим вико ну ва лися такі роботи, як запуск завдань 
на від да ле ному ком п’ю тері та участь у дис тан цій них екс пе ри мен тах. 
Вод но час дослідження виявило, що бли зько 10–20  % спів ро біт ни ків 
зовсім не вико рис то ву вали сучасні ІКТ [6, с. 136].

Ефек тив ному здійс ненню нау ко вих кому ні ка цій сприяє і те, що ака де-
мічні нау кові уста нови пред став лені в інтер нет-прос торі та мають свої 
сайти, на яких можна знайти інфор ма цію про запла но вані кон фе рен ції 
та семі нари, тема тику дослі джень, струк туру закладу, основні резуль тати 
діяль ності та пуб лі ка ції. Ана ліз ситу а ції по Укра їні показує, що ака де-
міч ний інтер нет-прос тір пред став ля ють 155 нау ко вих уста нов, інфор ма ція 
про які наве дена на веб-пор талі НАНУ, серед них 118 веб -сай тів нау ко вих 
інсти ту тів, 11 – неза леж них нау ково-дос лід них центрів. Часто через сайт 
від кри ва ється сто рінка ака де міч ної біб лі о теки, яка надає інфор ма цію про 
наявну літе ра туру, може міс тити спи сок елект ро нних фахо вих біб лі о тек. 
Пере важна біль шість сай тів НАНУ мають анг ло мовну вер сію, що сприяє 
між на род ним кон так там, усі над ають мож ли вість елект ро нного зв’язку 
[3, с. 118].

Од ним із про це сів нау ко вих кому ні ка цій є робота з інфор ма цій ним 
ресур сом біб лі о тек і архі вів, пошук нау ко вих дже рел. На сьо го дні, 
мабуть, буде спра вед ливо більш загально пере фра зу вати цю пози цію, 
зазна чивши, що нау ко вці пра цю ють зі сві то вим елект ро нним і дру ко-
ва ним інфор ма цій ним ресур сом. Біб ліо течні фонди дру ко ва них видань 
про дов жу ють вико ну вати свою функ цію, але поряд з ними активно 
ство рю ються нові елект ро нні колек ції і зібрання. На сьо го дні ми можемо 
пере ко на тися в діє вості най важ ли ві шої зако но мір ності роз витку засо бів 
соці аль них кому ні ка цій, яка поля гає в тому, що з появою нових засо бів 
колишні не від ми ра ють у сфері людсь кого спіл ку вання. «Роз ви ва ю чись 
через істо ричні пере хідні форми, сис тема кому ні ка цій у кож ний період 
тієї або іншої епохи попов ню ється новими засо бами, при цьому старі, 
що від дали час тину своїх функ цій новим, як пра вило, почи нали нове 
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життя, ефек тив ніше вико ну ючи більш обме жені функ ції й збе рі га ю чись 
у рам ках ціліс ної сис теми. Такий пере роз по діл функ ці о наль ного наван-
та ження між ста рими й новими засо бами в сис темі нау ко вих кому ні ка цій 
ство рю вав мож ли вість зосе ре дити нау кові зусилля на перед ньому краї 
нау ки» [7, с. 62].

Оче видно, що про тя гом остан ніх деся ти річ активно змі ню ється струк-
тура інфор ма цій ного прос тору зага лом, і нау ко вого, зок рема, поряд 
із тра ди цій ними біб лі о те ками-кни гоз бір нями, вже стали реаль ністю 
елект ро нні біб лі о теки та бази даних, а про цеси гло ба лі за ції про яв ля-
ються не тільки в самій мож ли вості роботи у сві то вій елект ро нній мережі 
Інтер нет, а й у тен ден ції до об’єд нання елект ро нних колек цій, ство ренні 
наці о наль них і кон ти нен таль них про ек тів циф ро вих біб лі о тек, сві то вих 
реєст рів елект ро нних репо зи та ріїв на умо вах від кри того доступу.

Так, між на род ний про ект «Сві то вої циф рова біб лі о те ка» (режим 
доступу: http://www.wdl.org/ru/), який ство рено за іні ці а тиви ООН 
у 2005 р., не тільки від кри ває без кош тов ний доступ до мате рі а лів, які 
пред став ля ють куль туру різ них країн світу, але й об’єд нує зусилля 
різ них біб лі о тек при ство ренні цього ресурсу. Багато країн, у тому 
числі й Укра їна, над али до колек ції най цін ніші доку менти наці о наль ної 
куль тур ної спад щини у циф ро вому вигляді. Доку менти від кри ва ються 
у вигляді зобра ження та ство рю ють уяву «без по се ре д ньої при сут нос ті», 
зміст веб-сайту доступ ний сімома мовами, що зні має мов ний бар’єр 
корис ту ва чам.

З березня 2005. р. роз по чала свою роботу Євро пейська циф рова 
біб лі о тека (The European Library), ство рення якої було іні ці йо вано 
Євро пейсь кою комі сією. Сорок вісім наці о наль них біб лі о тек Європи 
взяли участь у цьому спіль ному неко мер цій ному проекті.

Най більші біб лі о теки світу активно пра цю ють над ство рен ням 
й впо ряд ку ван ням свого елект ро нного фонду дже рел, який містить 
нау кову пері одику, дисер та ції, моно гра фії тощо. Зок рема, у Біб ліо теці 
Кон гресу США щоденно ска ну ється від 75 до 200 доку мен тів. Бри танська 
наці о нальна біб лі о тека, яка з 2005 р. реа лі зує про ект із пере ведення 
фонду в елект ро нний вигляд, заявила про намір до 2020 р. пере вести 
у циф ро вий фор мат бли зько 90  % нау ко вої про дук ції бри тансь ких уче них 
і зро бити їх доступ ними через Інтер нет [5].

Більше ніж пів тора деся ти річчя фор мує свій елект ро нний ресурс 
Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (режим доступу: 
http://nbuv.gov.ua). Одним із клю чо вих завдань НБУВ є фор му вання наці о-
наль ної елект ро нної біб лі о теки, дер жав ного депо зи та рію елект ро нних 
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видань та елект ро нних вер сій дру ко ва них видань, коор ди на ція робіт 
з пере ве дення біб ліо теч них фон дів на папе ро вих носіях в елект ро нну 
форму. У біб ліо теці три ває робота зі ство рення елект ро нного пошу ко вого 
апа рату, елект ро нні ката логи та кар то теки міс тять 3,5 млн біб ліо гра фіч них 
запи сів і 5 млн зобра жень кар ток гене раль ного алфа віт ного ката логу. 
Ство рено елект ро нну загаль но дер жавну рефе ра тивну базу даних «Укра-
ї ніка нау ко ва». Через сайт біб лі о теки на умо вах від кри того доступу 
від кри ва ється нау кова елект ро нна біб лі о тека пері одич них видань НАНУ, 
яка міс тить 340 назв жур на лів [4].

Ус пішно реа лі зо ва ним про ек том і вод но час однією з най біль ших 
елект ро нних нау ко вих біб лі о тек Росії є Нау кова елект ро нна біб лі о тека 
Російсь кого фонду фун да мен таль них дослі джень (режим доступу: http: 
// elibrary.ru). Цей ресурс від кри ває чита чам доступ до пов но текс то вих 
вер сій бли зько 4 тис. іно зем них і 2,3 тис. російсь ких нау ко вих жур на-
лів, надає мож ли вість корис ту ва тися рефе ра тами ста тей з-понад 20 тис. 
жур на лів. Час тина елект ро нного фонду від кри ва ється без кош товно 
на умо вах від кри того доступу, робота з іншими дже ре лами потре бує 
оплати. Корис ту ва чами цієї елект ро нної біб лі о теки є пред став ники 
125 країн світу, серед яких сег мент укра ї нсь ких корис ту ва чів ста но вить 
8  % (62 тис. чита чів) [8].

З 2004 р. від крито для корис ту вання Елект ро нну біб лі о теку дисер-
та цій (режим доступу: http: // www.diss.rsl.ru), яка була ство рена базі 
Російсь кої дер жав ної біб лі о теки. У Росії і за її межам пра цю ють численні 
вір ту альні читальні зали цієї елект ро нної біб лі о теки.

Від по відно до сучас них вимог дисер та ційні ради, ухвалюючи рішення 
про про ве дення захисту дисер та цій, зобо в’я зані роз мі щу вати в Інтер неті 
елект ро нні вер сії авто ре фе ра тів дисер та цій, пред став ле них до захисту. 
Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого на своєму 
сайті (режим доступу : http: // www.nbuv.gov.ua/eb/ard.html) надає віль ний 
доступ до 63,5 тис. текс тів авто ре фе ра тів дисер та цій (кві тень 2012 р.) 
1998–2011 рр. для своїх чита чів [4]. Подібні колек ції авто ре фе ра тів 
пуб лі ку ються на сай тах ВАК Росії (режим доступу http://vak.ed.gov.
ru), ВАК Біло ру сі (режим доступу: http://referat.vak.org.by/index.php), 
Гро мадсь кого інфор ма цій ного центру при Управ лінні спра вами пре зи-
дента Кир гизії (режим доступу: http://oel.bik.org.kg), інших країн СНД.

Прин ци пово новою фор мою впо ряд ку вання і збе ре ження інфор-
ма ції є роз мі щення нау ко вих мате рі а лів в Інтер нет у вигляді від кри тих 
архі вів- репо зи та ріїв на умо вах від кри того доступу, мате рі али репо зи-
та ріїв від кри ва ються корис ту ва чам тільки без о платно. У колек ціях 
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репо зи та ріїв збе рі га ються нау кові доку менти, які пере да ють біб лі-
о теки, ака де мічні уста нови та автори влас но руч через само ар хі ву вання. 
Мате рі али цих колек цій досить різ но рідні: нау кові статті з рецен зо ва них 
нау ко вих жур на лів, моно гра фії, пре принти, руко писи, звіти про роботу 
нау ко вих колек ти вів, оциф ро вані ста ро друки, аудіо- і від ео ма те рі али 
тощо. Кілька орга ні за цій ведуть реєстр сві то вих елект ро нних ресур сів 
від кри того доступу. Як при клад можна навести бри танські про екти ROAR 
і DOAR, які здійс ню ють, від по відно, Нот тин гемсь кий та Саут гемп-
тонсь кий уні вер си тети. Цін ність цих реєст рів поля гає в тому, що вони 
поєд ну ють у єдине ціле роз різ не ний елект ро нний ресурс різ них уста нов 
і орга ні за цій у всьому світі. Таким чином утво рю ється єди ний сві то вий 
елект ро нний прос тір на допо могу нау ко вцям, що перед ба чає загаль ний 
пошук та наві га цію, а також надає нау ко вцям різ но ма нітні засоби для 
зміс тов ного вико рис тання нако пи че них у про фе сій ному інфор ма цій ному 
прос торі нау ко вих мате рі а лів.

Отже, із поши рен ням інтер нет-тех но ло гій у 90-х роках ХХ ст. від бу-
ва ються значні зміни в спо со бах пере дачі інфор ма ції, вони від крили нові 
мож ли вості у світі нау ко вих кому ні ка цій як для дослі джень, так і для 
обміну інфор ма цією. Робота в режимі онлайн, пере ве дення інфор ма ції 
в елект ро нну форму, ство рення елект ро нних баз даних, нау ко вих сай тів 
і осо бис тих сто рі нок в Інтер неті, активне залу чення функ ції елект ро нного 
пошуку були належним чином оці нені пред став ни ками нау ко вої спіль ноти 
та активно вико рис то ву ються в НК. На сьо го дні нау ко вці вже не можуть 
бути в курсі остан ніх над бань у своїй галузі без залу чення елект ро нного 
ресурсу. Від бу ва ється про цес пере фор ма ту вання інфор ма цій ного прос тору, 
поряд з біб ліо теч ними фон дами дру ко ва них видань нау ко вці активно 
вико рис то ву ють елект ро нні біб лі о теки і бази даних. Ана ліз струк тури 
нау ко вих кому ні ка цій пока зав, що вико рис тання сучас них теле ко му ні ка-
цій них тех но ло гій при вело до ради каль них змін у про це сах здійс нення 
нау ко вої діяль ності, кожен з роз гля ну тих про це сів містить еле менти діяль-
ності з засто су ван ням новіт ніх тех но ло гій, нові сер віси Інтер нету над ають 
нові мож ли вості та стали невід’єм ною час ти ною здійс нення НК.
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